



该给“无冕之王”颁个奥斯卡奖 世界杯秀场罗本“称帝”



特派记者 关尹
今天发自福塔莱萨

堂堂大荷兰,把巴西的福塔莱萨,活生生变成了美国的好莱坞,抑或是法国的戛纳。

这哪里是世界杯,都快成电影节了。铺上一层红地毯,球星就是影星。

荷兰队的“无冕之王”叫了很多年,也许是时候给他们颁几个奖,比如好莱坞的奥斯卡奖,戛纳的金棕榈奖。

至于众望所归的影帝头衔,就给罗本吧。

补时阶段,罗本在禁区内逼真而又略显夸张的摔倒,为荷兰队赢得了绝杀的点球机会。领先了88分钟的墨西哥队,在最后时刻就这样轰然倒下,以无限悲壮的方式告别。

点球?不是点球?在可判可不判之间,也许谁都难以肯定。只不过,罗本的摔倒太值得玩味——即便马科斯真真切切碰到了他的脚尖,也不足以让小飞侠以如此决绝而猛烈的姿势向前扑倒在地。以那样的腾空高度来看,马科斯至少要使出记扫堂腿。

看来,荷兰应该邀请罗本加入国家跳水队。这样高超的方式,怕是连田亮都要向罗本请教了。

在此之前,罗本已经在禁区内倒下过,而且是两次,但也也许是因为演得还不够到位,裁判拒绝了他的申请。赛后在接受采访时,罗本说:“最后的点球没问题,我被绊倒了,我没有



■ 罗本摔倒的动作是不是有点夸张?

本版图片 IC

假摔。”

这样的道歉,显然诚意不够。不妨来听听墨西哥主教练埃雷拉的炮轰:“荷兰人其实没做什么,只是我们在后场给了他们表演的机会。罗本三次都是假摔!”

唉,啥都不说了。只能叹一句,人生如戏,全靠演技。

荷兰晋级,应该是人心所向,这支有着深厚底蕴和传统的球队号召力更高。但今晨,橙衣军团的表现无疑是令人有些许失望的。对于这样一支王者之师,人们总觉得——就算不能赢得荡气回肠、痛快淋漓,

也应该理直气壮、光明磊落。

退一万步,点球判罚无误,但只是以这样一种方式绝杀逆转,也没有什么值得欢欣鼓舞。即便是荷兰的“铁粉”,在刹那间的狂喜过后,想必也不会得意洋洋地炫耀。老实说,墨西哥人更配得上一场胜利,如果死因不是那粒点球。

要成为真正的巨星,光有一流的球技还远远不够,更要赢得世人包括对手的尊重。想送罗本先生一本书:《论演员的自我修养》,封面再写上四个大字:德艺双馨。不是评价,是希望。

高温造就第一冷门主场

福塔莱萨难言“福”



■ 荷墨之战因天气太热叫了补水暂停

安静的渔港,34公里绵延的白色沙滩,常常高达39℃的高温和高达70%以上的湿度——欢迎来到福塔莱萨,这个巴西世界杯所有举办地中最靠近赤道的城市之一。

今晨荷兰与墨西哥的比赛,竟然分成了四节:上下半场主裁判各暂停了一次比赛,以供球员休息补充水分。国际足联官方表示本场比赛的暂停是世界杯历史上第一次因为天气原因而暂停比赛。此前小组赛,葡萄牙对阵美国的比赛也有过类似的暂停,不过并非官方指定的首次,当时是利用了受伤队

员的治疗时间。

由于球场顶棚并不封闭,正午的骄阳从天空直射下来,球场和看台都各有一部分落入聚热区域内。前排看台的球迷忍受不了这种蒸笼般的感觉,纷纷逃离自己的座位,依然坚守的所剩无几。看球的球迷都如此,场上跑动的球员可想而知。

福塔莱萨是位于巴西东北部的港口城市,堪称巴西最著名的火炉之一,常年温度超过30℃,6月无雨。每一支来到这里比赛的球队,都因为炎热的天气而叫苦连连。意

大利主帅普兰德利就将其称为噩梦之地,因为去年联合会杯期间,中场休息时有8名意大利球员在这里要求被替换下场,原因皆为“中暑”。

说起来,福塔莱萨卡斯特朗球场堪称传奇——这座球场承办了世界杯小组赛期间四场比赛,而全部比赛的关键词只有一个:冷门。第一场,乌拉圭与哥斯达黎加交手,缺少苏神的乌拉圭1比3输球;第二场,东道主巴西也没能幸免,他们与墨西哥在90分钟内互交白卷。噩梦很快扩散到欧洲球队,德国队小组赛第二轮和加纳的比赛中,日耳曼战车一度1比2落后,最终才凭借克洛泽的进球勉强获得2比2的平局。最后一场小组赛,非洲大象科特迪瓦也不幸中招,他们在伤停补时阶段被判一个点球,1比2输给希腊,将本已到手的出线权拱手相让。

这座球场何以有如此魔力?巴西当地媒体《圣保罗报》给出了答案:太热了!确实,德国队主帅勒夫就在战平加纳后这样说:“福塔莱萨潮湿闷热的天气让队员们感到了比赛的艰苦,这对球员来说是极大的挑战。”

热,还是热。其实在巴西,有个不成文的规定,体育赛事和大型集会都避免在下午4点前进行,为的就是避开高温。然而出于转播等考虑,国际足联却忽视了这一点,才造成各种魔咒和噩梦的登场。就连荷兰面对墨西哥也差点中招,如果不是那粒争议点球,福塔莱萨的“神奇”说不定仍会继续。

特派记者 关尹
(本报福塔莱萨今日电)

范加尔 范诸葛

拥有一双点石成金的手,老师范加尔的神奇,不佩服不行。抛开罗本的那粒争议点球绝杀,荷兰队今晨能够笑到最后,又是来自范加尔的神奇换人。

第76分钟,高中锋亨特拉尔登场,而且换下的还是球队核心范佩西。12分钟后,他的头球回顶助攻,帮助斯内德远射扳平;18分钟后,又是他顶住压力罚入点球,把荷兰队送入八强。

荷兰的逆转,亨特拉尔居功至伟。但超级替补能大放异彩,又何尝不是主教练的成功?

巴西世界杯上,范加尔已经不止一次展现他神机妙算的能力了。荷兰队四场比赛有三场都是替补建功立业,恐怕不是蒙的。范加尔对球员特点的熟悉和运用自如令人钦佩,他的用兵之道堪比诸葛亮相。

在这支荷兰队身上,范加尔让全世界看到了战术大师的风范。荷兰队不喜欢防守,更对防守反击的足球不屑一顾。上世纪七十年代,最伟大的那两支荷兰队都是以全攻全守的攻势足球称雄世界。但范加尔为人们奉献的则是一种完全不同于之前风格的荷兰队,这是一种极致的防守反击。他把3412变身成5212,既有大巴式的防守,也能打出两到三点的快速进攻,反而令荷兰更加攻守平衡。

相比之下,墨西哥老帅埃雷拉在这场对决中输得一败涂地。1比0领先的大好形势下,仅仅第60分钟他便换下对荷兰队威胁最大且打入一球的 multis 桑托斯。后半程的墨西哥只求死守,将比赛控制权拱手送给对手,令荷兰这样一支攻击力极强的球队有机会狂攻近半小时,直至最后翻盘成功。

荷兰名宿克鲁伊夫曾担心,多达17名首次亮相的新人,究竟能不能经受世界杯的残酷考验?范加尔则证明——有我的老谋深算压阵,怕什么?

特派记者 关尹 (本报福塔莱萨今日电)



■ 换上亨特拉尔,范加尔笑到最后

弹眼落睛

29% 在荷兰队世界杯的83个进球中,24个(29%)来自90分钟比赛的最后15分钟。

5 罗本在本赛季14场欧冠和世界杯比赛中,赢得了5个点球。

6 墨西哥自1994年以来连续6届世界杯在16强淘汰赛出局。

9 不计点球决胜,荷兰在世界杯中9次主罚点球全部命中。